
Nel corso della serata, sono stati inoltre omaggiati con un Attestato di merito alla carriera le seguenti personalità: 
· FANFARA BANDA DELL’AERONAUTICA MILITARE: Per la celebrazione del centenario dalla costituzione del corpo dell’aeronautica.
· ANGELI ANDREA, GIORNALISTA FARNESINA: Per essere stato giornalista presente su territori di guerra, dotato di una forte umanità e sensibilità, primo giornalista nella Sarajevo assediata, e sul campo della strage di Nassirya.
· BATTINO MAURIZIO, professore ordinario di nutrizione presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia dell'Università Politecnica delle Marche: Per aver molto contribuito alla crescita ed al prestigio della ricerca scientifica italiana, guidato da principi di giustizia, equità ed etica.
· FILIPPO GIANCARLO, COLONNELLO AERONAUTICA: Per la celebrazione del centenario dalla  costituzione del corpo dell’aeronautica.
· MARCO BECI FAMIGLIA: Martire dell’attentato di Nassirya del 12 novembre 2003.
· FILIPPI VINCENZA, EX PREFETTO: Per l'impegno profuso a servizio  della collettività della provincia di Fermo e per la sensibilità dimostrata durante il drammatico periodo della pandemia da Covid 1
· IPPOLITI MASSIMO, SCULTORE: Per la passionale dedizione verso le arti plastiche trasmessa con la ricerca personale e la lunga docenza nelle scuole ad indirizzo artistico.
· PALADINI PAOLO, MEDICO CHIRURGO: Per la professionalità e l’alta competenza nella specializzazione medica di Ortopedia e Traumatologia.
· RICCIARDI TOMMASO, EX PREFETTO: Per la cura e la professionalità nella gestione di delicate emergenze occorse nel territorio di sua competenza e per la pronta attivazione delle strutture di accoglienza per i profughi ucraini.
· ROCCHETTI NAZZARENO, SCULTORE: Per la sua abilità di dipingere con il fuoco ed artista unico nel suo genere.
· ROMANO ROSA, QUESTORE DI FERMO: Per il notevole impegno nella direzione di importanti servizi d’ordine e di sicurezza pubblica.
· TIBERI SANDRO, PROFESSORE, MASTRO CARTAIO: Per aver continuato la tradizione cartaria di Fabriano, innovandola e proiettandola nel futuro.
· RUBERTO FRANCESCA, CAPITANO CARABINIERI: Per essere stata la prima donna al Comando dei Carabinieri della Compagnia di Senigallia e per l’alta competenza con cui ha intrapreso il suo incarico.
· SPATERNA ANDREA, PRORETTORE UNICAM: Per il successo del suo percorso professionale che lo ha portato ad assumere e portare avanti con impegno e dedizione numerosi incarichi prestigiosi.
